

文/图 杨雪薇

今年五一作为全国疫情防控常态化以来第一个长假，“憋坏了”的市民引发了一波出游热潮，斗门乡村旅游市场得到了一定程度的回暖。各大景区在严格做好各项疫情防控措施的前提下有序开放，全区的文化和旅游市场秩序井然。

据不完全统计，五一期间斗门共接待游客约11.61万人次，景区景点、民宿、酒店等行业的接待量和入住率都有明显回升。五天下来，全区酒店和民宿等住宿行业的平均入住率恢复到了近五成，御温泉入住率峰值达到了65%。接霞庄又出现了游人如织的热闹景象，5天的游客总数近万人次。游客的出行方式主要以市内游、家庭游、自驾游为主，出游人数高峰期为5月1日-2日。



十里莲江游客明显增加

五一“黄金周”期间，由于天气持续晴好，很多市民走出家门，到周边踏青赏景。斗门区文化广电旅游体育局相关负责人告诉笔者，因为有相当一部分市民考虑到风险问题，所以本地自驾游特别是到斗门旅游的人数有一定增加。相比大型景区，自驾游、乡村游等中途线路更受欢迎，尤其是非景点式的乡村游，回暖趋势较为明显。

具体而言，作为斗门的网红打卡点，接霞庄五一前已正式开门迎客。传统古民居跟荷花池塘交相辉映，吸引了不少写生爱好者，白墙青瓦、雕栏玉砌的清代建筑在蓝天白云映衬下，流动出江南的美感。菉猗堂和斗门

旧街也吸引了众多游客，祠堂的古老窗花，壮观的蚝壳墙，中西结合的街巷，让人流连忘返。

御温泉度假村是斗门区内的一个重要景区，多年来累积不少熟客。该景区自4月15日开门迎客以来，每天都保持平稳的游客量，五一期间共接待了约2100人左右，较前期有明显增加。由于该景区趁着闭园的时间对园区的设施进行了升级改造，焕然一新的设施也让不少游客有着惊喜。

斗门区另一个知名乡村旅游景区——十里莲江则举办了“疫去春来、乐游莲江”主题游园活动，推出野趣活动如套鸡鸭、急速拼图、果蔬大作战等，让游客体验农作的乐趣，吸引了大批游客。

吸引了大批游客

五一期间，该景点门前公路两旁停放的汽车长龙绵延数百米，让人又依稀感受到十里莲江当初的热闹气氛。

此外，目前处于斗门水果采摘的季节，在这个“黄金周”里，不少市民和旅客都会选择到斗门的水果农庄进行水果采摘。据了解，在白藤湖的幸福庄园，五一期间共有1万斤巨峰葡萄被采摘；在十亿人农庄，五天接待了约1300多人，卖出约3000斤的千禧果、小番茄和各类蔬菜。

各景区在推动旅游的同时严抓防疫工作

斗门乡村美景受游客青睐

B 餐饮住宿消费逐渐升温

“五一期间我们每天都卖出800斤的猪肉和排骨！”大赤坎叉烧排骨店是珠海斗门一家知名的农庄，其自制的叉烧排骨一度入选珠海市的非物质文化遗产。该店负责人赵志文告诉笔者：“五一小长假期间，每天客人都非常多，我们每天从十点半开始接待客人，到下午三点多都有客人来，还有很多人因没有位置或者等太久走了。客流量已经恢复到往年春节或国庆节的水平。”

事实上，从4月以来，斗门的餐饮业已经逐渐升温。以

大赤坎叉烧排骨店为例，清明节期间已经出现过全场满座的情况。而4月份是斗门金沙镇最肥美的季节，斗门区莲洲镇耕管村的金龙阁酒楼也吸引了不少人专程前往，入座率基本上也有八成以上。

在住宿方面，斗门区内大部分酒店的入住率接近五成，而乡村民宿则出现较好表现，前四天基本上入住率都在八成以上。

白蕉镇南澳村的南澳小墅，是一组充满岭南特色且能观赏田园风光的乡村民宿，前

四天的入住率是达到100%；莲洲镇石龙村的天天惦记，将乡村地域传统文化与时代高雅艺术融合，也在前四天有着100%的入住率。据悉，天天惦记五一期间共接待200余人住宿，接待参观人数超过1000人。

此外，五一期间大信新都汇酒店也吸引了不少客人。

由于该商场大部分商家都在做打折优惠，再加上珠海电子消费券的推动下，消费市场也有了明显的升温。特别是超市方面做了力度较强的促销活动，购物人数增长明显。

斗门区今年将投资1.34亿元在井岸城区三大片区新建排水管网，预计今年年内将建成，将覆盖20.8平方公里区域的污水收纳。

近年来，随着斗门城市化步伐的加快，人口快速增长，区域内排放的污水量逐年增加，黄杨大道以北片区（斗门一中和西湾村区域）、龙坛涌两岸（龙西村区域），以及珠峰大道沿线三大区域的污水均存在直排河涌情况，对周边水环境造成污染。今年1月，井岸城区排水管网建设工程正式动工，工程范围覆盖上述三大区域，建设内容包括：排水纳管工程、污水工程、污水纳管工程、泵站电气工程等。

笔者在珠峰大道施工现场看到，目前该项目正进行桩基础施工。斗门区水务局水资源和水质监测中心工作人员黄小龙表示，珠峰大道两侧排水管网敷设是井岸城区排水管网建设工程的其中一项内容，管网将与井岸城区生活污水处理厂连接，建成投入使用后，珠峰大道沿线居民的生活污水将统一收集并输送到污水处理厂进行处理，将有效解决污水直排问题，锦绣荣城小区居民生活污水直排禾丰涌和醒狮涌的问题将彻底得到解决。该工程还建设雨水管渠，完善城市雨水管网排涝系统，改善内涝积水现状。

据悉，斗门区分别在2007年、2014年启动井岸污水处理厂配建截污管一期工程、二期工程建设，通过合流管网末端的截污设施，统一收集沿线居民的生活污水，并输送到污水处理厂进行处理，有效解决井岸城区居民区生活污水无序排放问题。

（杨雪薇）

A 多个知名景区游客众多



C 常态化防疫措施在执行

在积极推动旅游业复苏的同时，斗门的常态化防疫措施也一直严格执行当中。

斗门区文化广电旅游体育局相关负责人告诉笔者，节前，该局已将上级关于旅游景区疫情防控和有序开放工作的相关规定传达至各景区，确保恢复开放的御温泉等景区严格控制游客接待量不超过核定最大承载量的30%。同时加强对乡村旅游和民宿的疫情防控等安全管理工作，节前对区内各景区景点开展疫情防控和安全生产检查全覆盖，引导景区景点积极实行线上预约、健康登记、实名入园、体温筛查、佩戴口罩等防疫管理措施，严格做好消杀消毒，细化工作方案和应急预案。

此外，五一期间，该局也派人参加区的安全生产专项整治组对各镇街景区景点和游泳池等项目开展安全生产检查和隐患排查。

据御温泉相关负责人介绍，该园区不仅采取了预约制度，而且对于到访的游客，御温泉将原本室内的入住

登记移师空旷的室外。在这个临时搭建的大棚里，游客在第一道“关卡”需要填写粤康码，以及上报行程轨迹；第二道“关卡”需测量体温，除了机器测量还有人工测量；最后游客在消毒身体后方可登记入住。

与此同时，御温泉在原来日常清洁消毒基础上，增加工作频率。例如温泉池以往是4小时换一次水，如今缩短到3小时换一次水；以往住客房电梯两小时清洁消毒一次，现在是只有有客人乘坐过都会清洁消毒；大餐会还设置了相隔一米的排队停留点，餐桌之间间隔1.5米；园区新增了不少洗手设备，新增专职医生做监测，同时专门安排了4个员工，督促员工每两小时洗手消毒一次。

在十里莲江，游客进园需要出示健康码和行程轨迹，然后测量体温以及使用免手消毒液，最后通过使用84消毒液清洗的地毡方能进园。园区每个区域都有消毒液洗手液，园区每天都会安排消毒。该园区相关负责人表示，因为园区不举行室内聚集性活动，所以游客都是自己户外采摘，户外游玩。

2020年5月7日/星期四/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 黄铁安/美编 黄绮文/校对 黎松青

A14

2020年5月7日/星期四/区域新闻全媒体编辑部主编
责编 黄铁安/美编 黄绮文/校对 黎松青

A14



港澳纳税服务专区和粤港澳中医药产业园智能税务微厅启用

2020年是横琴自贸区挂牌5周年，横琴新区税务部门创新助力横琴粤澳深度合作区建设，致力打造良好营商环境。截至目前，横琴新区税务部门总计有16项创新措施入选广东自贸区可复制推广改革创新经验，11项创新措施入选珠海市可复制推广创新措施，4项创新措施入选广东省自贸试验区制度创新案例。

为了更好地服务企业复工复产，横琴新区税务部门与银行机构积极开展“银税互动”，充分发挥“互联网+大数据+税务+金融”的优势，助力推广企业线上融资，帮助企业解决疫情期间流动资金短缺的问题，共同守护企业复工复产的供应链和资金链，今年以来贷款发放累计额超过8800万元。

横琴新区税务部门与银行机

横琴新区税务部门与银行机构积极开展“银税互动”

今年共发放贷款超8800万元

款的受惠企业范围由纳税信用A级和B级企业扩大至M级企业，惠及横琴辖区内约3.6万户企业。

4月13日，横琴新区税务局港澳纳税服务专区和粤港澳中医药产业园智能税务微厅正式启用，与此前在澳门启用的“粤港澳工商服务中心”内地税务服务点一起，构建起“一区一厅一中心”的智能联动办税新模式。

随着港澳纳税服务专区启用，横琴新区税务部门的跨境办税业务得到更有力地支撑。

“港澳纳税服务专区事实上

是一个以面向港澳开展跨境办税为特色的‘智能云厅’，它是横琴新区税务局科技办税、数据

管税、创新服务的‘大脑中枢’，就像一个CPU，旨在为纳税人和缴费人提供更新、更优、更便利的服务。”横琴新区税务局负责人介绍。

此外，为解决好越来越多在横琴工作生活的澳门居民和10多万赴澳门务工人员的民生保障问题，横琴新区税务局积极与人社、医保、银行等开展跨部门合作，力推湾区“社保通”工程在横琴成功落地。目前，横琴新区税务局累计为411名澳门居民办理社保参保，帮助他们享受内地医保待遇；累计为21名赴澳门务工人员办理职工基本养老保险参保。

（文/图 何叶舟 钱瑜）

截至2020年一季度

广发银行精准扶贫贷款余额超122亿元

脱贫攻坚工作要点，形成6个方面20项任务举措，做好全年脱贫攻坚开局谋划。针对“三区三州”深度贫困地区，细化制定了27条落实举措，形成助推“三区三州”深度贫困地区脱贫攻坚行动方案，确保2020年助推脱贫攻坚工作早谋划、早部署、早行动。

坚持多点结合
不断丰富脱贫攻坚举措

广发银行26家机构承担有对口帮扶任务，贫困点覆盖全国

14个省份，共派出57名扶贫干部，帮扶70个贫困点的4444户贫困户、12511名贫困人口，脱贫率达95%。通过持续抓党建促脱贫攻坚，发挥驻村第一书记作用，加强“村两委”建设，提升农村基层组织战斗力。产业扶贫着眼“输血”与“造血”结合。重点支持产业帮扶，进一步加大对扶贫点基础设施建设及基本公共服务的资金投入。努力探索“产业+商业”模式，走产业扶贫市场化道路，真正形成经得起市场检验的扶贫成果。

消费扶贫着眼“短期”与“长期”结合。针对疫情出现后，定点

坚持工作创新
不断优化金融扶贫模式

广发银行打造金融扶贫“五专模式”，包括打造金融扶贫专案、搭建项目专项名单制、执行贷款利率专项优惠、建立扶贫审批专门通道、制定扶贫审批专门流程。今年进一步优化“五专模式”，深入落实中国人寿“扶贫保”工程，正式推出金融扶贫专项“广发扶贫贷”系列产品制度，建立扶贫贷款产品1+N创新模式。

自驾游五一回暖
免接触服务受青睐

五一假期是疫情防控转入常态化后的第一个小长假，中国石化江门石油分公司“百日攻坚创效行动”也进行得如火如荼，为提高假日期间安全事故发生能力，在做好疫情防控的同时，该公司统一组织所有员工参加安全预案演练培训和现场考试，对加油站常见安全事故的应急预案一一模拟演练，全方位筑牢加油站安全防护线。

七种无接触方式满足防疫需求

为满足大家对特殊时期支付服务的需求，江门中石化各加油站为车主提供加油闪付、加油简付、扫码支付、自助支付等七种免接触支付方式。客户购物加油都可以选择自助终端自助计价，自助买单，全程无接触，高效便捷。

客户加油时可通过加油闪付、极简支付等方式，不下车免操作进行便捷支付。

在江门甘棠加油站，除了支付服务外，加油站的免接触方式已经拓展到了自助办卡、ETC 充值、洗车等环节，车主可以安心全程享受便捷服务。

谭先生用身份证在加油卡自助一体机上，不到2分钟便办理了加油卡，不需要接触任何人安全快捷。让他惊喜的

是，还可以享用全智能无人自助免费洗车服务，洗车的全过程也无需下车。

“五个必须”确保安全

5月1日，江门市区的梁先生一家春节后首次出游，在前往台山上川岛的路上进入上川东高速加油站加油，一开车窗就闻到了一股消毒水味，原来工作人员正在对加油枪、加油机键盘、地板等设备设施进行循环式消毒。客人们都有条不紊地排队测量体温进店，并洗手消毒。

中石化江门分公司要求加油站员工对日常接触较多的加油机、加油枪和门把手等部位，以及人员往来密集的场地等进行定时消毒和冲洗，做到清洁无死角，防止可能发生的交叉感染。所有员工要求做到“五个必须”，即员工在途、在岗必须戴好口罩；上岗前必须测量体温；生活场所必须定时消毒；工作结束后必须洗手；员工就餐必须分餐错峰，确保顾客加油安全。

据统计，从4月30日下午到5月4日，进出加油站的车辆达到了疫情防控以来的高峰，人流量对比平日增加80%，油站的免接触服务都受到大家青睐。

（梁炳炎 张凤娇）

蓝绿双城·江门玉兰花园
营销中心暨样板房盛大开放

5月1日，蓝绿双城·江门玉兰花园营销中心暨样板房开放仪式隆重举行，数百位嘉宾应邀出席了活动。



住区，总建面约24万平方米。户型面积约68-112平方米，宜居N+1二至四房，阔景阳台，布局方正南北通透。

（谭耀广）